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Abstract: Upper Pleistocene gastropod fauna from Tápiósüly (=Sülysáp).
The uppermost part of the loess outcrop of Sülysáp (earlier name Táiósüly) was studied for its malako-
fauna. This study revealed that the fauna belongs to the Punctum pygmaeum – Vestia turgida zonule. This
way this zonule could be correlated to the upper part of the Dunaújváros – Tápiósüly loess sequence and
it could be included into the Ságvár – Lascaux microinterstadial (16000-18000 years BP). The middle part
of the sequence show signs of a short duration cooling. Proofs for a similar cold event were found in some
Southern Transdanubian sequences.
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A Gödöllõi-dombság peremét, különösen annak a Tápió völgyével határos részét tekinté-
lyes vastagságú lösz borítja. Ez a képzõdmény az egykori téglagyári fejtõkben helyenként
ma is tanulmányozható. Nem meglepõ ezért, hogy a hazai löszkutatás több alapszelvénye
is ezen a környéken található (Mende, Tápiósüly), és különösen a fosszilis talajok (paleo-
talajok) vonatkozásában fontosak az itteni típuslelõhelyek.

Bevezetés

A magyarországi fiatal löszök mintegy 10 m vastag sorozatát Hahn, Gy. (1975) „Tápiósülyi
összlet” néven írta le, Pécsi, M. (1975) célszerûbbnek látta „Dunaújvárosi – tápiósülyi össz-
let”-nek nevezni.

A Dunaújváros-tápiósülyi összletben két halványszürke, gyengén fejlett (embrionális)
talaj (humuszos löszréteg) található (h1, h2). A felsõ humuszos szint felsõ részébõl Betula
pendula faszenek kerültek elõ (Tápiósüly), amelyeknek radiokarbon koradata 16 750±400 BP
év. Az alsó humuszos szint alsó részébõl (Dunaújváros) gyûjtött Pinus cembra és Larix -
Picea faszenek vizsgálata 20 520±290 BP évet adott (Pécsi, M., 1975). A Dunaújváros –
tápiósülyi összlet képzõdési ideje így Pécsi, M. szerint mintegy 12-28 ezer BP évek közé esik.

A tápiósülyi (ma: Sülysáp) téglagyári fejtõ Pécsi, M. (1975) szelvényábrája szerint mint-
egy 9 m-es vastagságban tárja fel a szóban forgó összletet. Alatta kb. 12 m-ig a Mende
Felsõ elnevezésû kétosztatú paleotalaj, majd mintegy 13 m-ig homokos löszréteg található.
A Mende Felsõ paleotalaj feletti löszréteg aljából (tehát a Dunaújváros – tápiósülyi összlet
alsó részébõl) Pécsi, M. (1975) nagy számú Rangifer tarandus agancstöredéket említ.
Összefoglaló munkájában (Pécsi, M., 1993) a felsõ humuszos réteg (h1) feletti löszbõl sok
rénszarvas-csontmaradványt említ, amelyeknek kora így a h1 réteg felsõ részére itt adott
16 730±400 BP évnél értelemszerûen fiatalabb. A két humuszos szint (arktikus talaj-
képzõdmény) által tagolt 8 homokos lösz illetve delle-kitöltéses löszös homok réteg hideg-
száraz, illetve hûvös-nedves klímaszakasz idején képzõdött (Pécsi, M. 1975).

A tápiósülyi feltárásban a Dunaújváros – tápiósülyi összlet felsõ részébõl „kevésbé nedves
hideget kedvelõ”, lejjebb „nedves hideget kedvelõ”, végül a h2 humuszos szint alatt „száraz
hideget kedvelõ” csigákat említ Pécsi, M. (1975).
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2000 nyarán Horváth Erzsébet és Novothny Ágnes üledéktani szempontból tanulmá-
nyozták a tápiósülyi (=Sülysáp) feltárást, és termolumineszcens korhatározás céljából mintákat
vettek. Ekkor került sor a malakológiai vizsgálatra történõ mintasorozat begyûjtésére, majd
feldolgozására.

Mintavétel, anyagfeldolgozás

A Sülysáp határában lévõ löszfeltárás nagy részét szeméttel feltöltötték, azonban a rétegsor
felsõ része még hozzáférhetõ. Itt a fal letisztítása után mintegy 5 m-es szelvényt kaptunk.
A makroszkóposan csaknem egyveretûnek látszó rétegsor lösz-, homokos lösz- és agyagos
löszrétegekbõl áll, közepe táján azonban mintegy 50 cm vastag, gyengén fejlett fosszilis
talaj figyelhetõ meg (1. ábra).

A felsõ 50 cm-es, kevertnek tûnõ rétegbõl, amely recens talajból és homokos löszbõl áll,
malakológiai célú mintavétel nem történt. Innen lefelé 5 m-ig 50 cm-es mélységközökkel
haladva 9 mintát gyûjtöttem be, majd 5,00-5,25 m közt még egy minta vételére került sor.

Az egyenként mintegy 5 kg tömegû minták feldolgozása a szokott gyakorlatot követte:
az üledéket vízben szétáztatva 0,8 mm-es lyukméretû szitán mostam át, majd a maradékot
kiszárítva belõle az õslénytani anyagot kiválogattam és meghatároztam (a módszer rész-
letes ismertetése pl. Krolopp, E. 1995).

Vizsgálati eredmények

A mintasorozatból kapott malakológiai anyag kizárólag szárazföldi csigákból állt. Az
összesen 9066 példány 16 faj közt oszlott meg (1. táblázat).

A faunában két rétegtani jelentõségû faj található: a Semilimax kotulai és a Punctum
pygmaeum. A Semilimax kotulai az eddigi tapasztalatoknak megfelelõen csak kis egyed-
számarányt ér el (maximális dominanciája itt 5,4%), azonban jelzi a felsõ-pleisztocén
Bithynia leachi – Trichia hispida malakológiai biozóna Semilimax kotulai alzónáját, ami
25-11 ezer BP radiometrikus évek közé esik. A Punctum pygmaeum dominanciája, ami
egészen 49%-ig emelkedik, az üledéksornak a Punctum pygmaeum – Vestia turgida zonu-
lába tartozását bizonyítja, amelynek kora a 14C koradatok szerint mintegy 18-16 ezer BP év.

A fauna mennyiségi összetétele (1. ábra) az õskörnyezeti viszonyokkal, köztük a pale-
oklímával van szoros kapcsolatban. Az együttesben két domináns faj, a már említett
Punctum pygmaeum és a Trichia hispida található. A Punctum pygmaeum rétegtani jelen-
tõsége mellett viszonylag enyhe, kedvezõ csapadékeloszlású klímát jelez, amelynek
hatására beerdõsödés, de legalábbis jelentõs mértékû növényzeti borítottság jön létre. A
másik domináns faj, a Trichia hispida az elõzõnél nagyobb ökológiai tûrõképességû,
löszeinkben általánosan elterjedt és gyakori faj, amely hûvösebb klíma és gyérebb vegetá-
ció mellett is nagy egyedszámarányban szokott elõfordulni. A két domináns faj %-os maxi-
mumai nem esnek egybe. A szelvény közepe táján jelentõs dominanciát (27,5 %) ér el a
hidegjelzõ Vallonia tenuilabris. A többi faj egyedszámaránya 1 % alattitól 17 %-ig változik.

A fauna legtöbb faja nagy ökológiai tûrõképességû, hûvös klímát jelzõ „löszcsiga”, a Val-
lonia tenuilabris mellett hidegjelzõnek tekinthetõ a jelenleg hegyvidéki elterjedésû (1550-
2200 m) Semilimax kotulai és a Pupilla sterri. Melegjelzõ a Pupilla triplicata és a Chond-
rula tridens, százalékarányuk azonban együttesen is csak egyetlen mintában éri el a 8%-ot.
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1. táblázat: A sülysápi fauna mélység szerinti megoszlása



A malakohõmérõ-módszerrel (Sümegi, P. 1989, 1996) számított júliusi átlaghõmérsék-
leti értékek 13,5 és 15 oC közt változnak, középértékük 14,4 oC, ami a magasabb értékek
nagyobb számát jelzi. Ennél lényegesebb, hogy a görbe két maximumszakasza közé 2,5-4,0
m közt minimumértékek ékelõdnek (1. ábra), amelyek így mindenképpen egy, a korábbinál,
illetve a késõbbinél hidegebb és esetleg szárazabb klímaszakaszt bizonyítanak.

A minták összegyedszámának szélsõ értékei: 324 és 1978 példány. Az összegyedszám-
változásokból szerkesztett görbe ugyancsak 2,5 és 4,0 m közt süllyed a minimumra (1.
ábra), ami a csigafauna egyedszáma és a klíma közti szoros összefüggésre mutat.

Az üledékképzõdés zavartalanságát és a kedvezõ fosszilizációs viszonyokat jelzi az
5,00–5,28 m közti mélységközbõl elõkerült 6 db csigatojás (peteburok).

Következtetések

A Sülysáp határában található löszfeltárás jelenleg is jól hozzáférhetõ mintegy 5-m-es
szelvénye a Dunaújváros – tápiósülyi löszösszlet felsõ részét foglalja magába. A rétegsorban
2,35–2,85 m közt észlelt, gyengén talajosodott szint minden valószínûség szerint az összlet
felsõ (Pécsi, M. által h1-nek jelzett) humuszos rétegével azonos. Az alsó (h2) humuszos
szintet így törmelék takarja, a feltárásban lejjebb látható (a szemét miatt nem hozzáférhetõ)
jól fejlett paleotalaj a Mende Felsõ talajkomplexum lehet.

A vizsgált rétegsor a malakológiai adatok alapján a Semilimax kotulai alzóna Punctum
pygmaeum – Vestia turgida zonulájába tartozik. Ez a malakosztratigráfiai egység a 18-16
ezer BP radiometrikus évek közé esik. Felsõ-pleisztocén löszszelvényeinkbõl eddig 21
lelõhelyrõl sikerült kimutatni, amelyek közül 12 14C adatokkal datált (Sümegi, P.–Krolopp,
E.–Hertelendi, E. 1988).

A Punctum pygmaeum – Vestia turgida zonula faunája relatíve enyhébb klímát és ked-
vezõ csapadékeloszlást jelez. A malakohõmérõ-módszerrel számított júliusi átlaghõmérsék-
let az ország nagy részén 14 és 17 ºC közé esett, a Dél-Alföldön elérte a 19 ºC-ot, ami az
ottani jelenlegi értéktõl alig 2-3 ºC-kal marad el (Krolopp, E. et al. 1995). A kedvezõ
csapadékeloszlás és az enyhe klíma hatására a Kárpát-medencében beerdõsülési folyamat
indult el. Erre mutatnak a humuszos rétegek és ezt igazolja a csigafauna is, amelyekben
mezofil, cserjés-bokros, sõt erdei vegetációt igénylõ fajok fordulnak elõ (Orcula dolium,
Discus ruderatus, Mastus venerabilis, Semilimax semilimax, S. kotulai, Vitrina pellucida,
Vestia turgida, Arianta arbustorum.) Maga a 10-68%-os dominanciát elérõ Punctum pyg-
maeum is fokozott növényzeti borítottságot igényel. A növényzet a mai dél-szibériai
vegyes lombú tajga-erdõssztyepp zóna határán létrejött mozaikos vegetációhoz hasonlítha-
tó (Sümegi, P.–Krolopp, E. 1995). Az ezeket az ökológiai viszonyokat létrehozó mikroint-
erstadiálist a Gáboriné Csánk V. által megnevezett Ságvár–Lascaux interstadiálissal azonosí-
tottuk (Sümegi P.–Krolopp, E.–Hertelendi, E. 1998; Sümegi, P.–Krolopp, E. 2000). Az
ekkor képzõdött rétegsorokból elõkerült õsrégészeti (gravetti) leletek további lehetõséget
jelentenek a távkorreláció számára.

A Dunaújváros – tápiósülyi löszösszlet felsõ humuszos szintjét már korábban a Punctum
pygmaeum – Vestia turgida zonulával egykorúnak tekintettük (Sümegi, P.–Krolopp, E., 1995).
A sülysápi szelvény vizsgálata ezt megerõsítette. Ugyanakkor az adatok azt jelzik, hogy a
zonula idõtartama kiterjed a humuszos szint alatti és feletti lösz képzõdésének idejére is. A
Ságvár – Lascaux mikrointerstadiális kora így a feltételezettnél kevéssel nagyobb, mintegy
3000 éves idõtartamot jelenthet (kb. 18 500 és 15 500 BP évek között).
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A sülysápi szelvény alsó harmadára esõ üledékszakaszban (2,5-4,0 m között) a Punctum

pygmaeum dominanciája erõsen lecsökken (49%-ról 1,1%-ra, majd 1,5%-ra), azután 23%-on
keresztül ismét 41%-ra emelkedik (1. ábra). Ugyanitt minimumra süllyed az összegyed-
szám-grafikon és a hõmérsékleti görbe is. A Punctum pygmaeum helyét a hidegjelzõ
Vallonia tenuilabris és a nagy ökológiai tûrõképességû Trichia hispida és részben a Pupilla

muscorum foglalja el. Nyilvánvaló, hogy a mikrointerstadiálist itt egy rövid ideig tartó
hidegebb klímaszakasz szakítja meg, amely alatt a vegetáció visszaszorul. A Punctum pyg-

maeum – Vestia turgida zonula hasonló „kétosztatúságát” dél-dunántúli löszszelvényeknél
(Mohács téglagyár, Mohács D2, D3) korábban már megfigyelték (Hum, L. 1998, 1999) és
hasonló adat az Alföld középsõ részérõl is ismert (Domokos, T. 1999). Értelmezése továb-
bi vizsgálatokat igényel.

A sülysápi löszfeltárás malakológiai vizsgálati eredményeinek jelentõsége mindenek-
elõtt abban van, hogy igazolta a Dunaújváros – tápiósülyi löszösszlet egyik alapszelvényének
a Punctum pygmaeum – Vestia turgida malakológiai zonulába tartozását. További eredmény,
hogy ezzel elsõként sikerült bizonyítani egy löszösszlet, egy malakosztratigráfiai és egy kli-
matosztratigráfiai egység egykorúságát és egyúttal radiometrikus korát is.
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